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O REFERENDUM W SPRAWIE KONSTYTUCJI EUROPEJSKIEJ 

 
 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (177) przeprowadzono w dniach 4-7 lutego 2005 roku na liczącej 
1070 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. 

CBOS

 

 

¾ Utrzymuje się wysokie poparcie społeczne dla obecności Polski 

w  Unii Europejskiej. Zdecydowana większość Polaków (77%), 

podobnie jak pod koniec ubiegłego roku, zalicza się do zwolenników 

akcesji. Tylko 14% badanych, czyli o 2 punkty mniej niż w ostatnich 

miesiącach ubiegłego roku, sprzeciwia się integracji. 

 
¾ Społeczne zainteresowanie sprawą przyjęcia konstytucji europejskiej 

jest jak na razie niewielkie. Kwestią tą interesuje się niespełna dwie 

piąte Polaków (38%), w tym tylko 6% ogółu badanych określa swoje 

zainteresowanie jako duże.  

 
¾ W ciągu ostatnich trzech miesięcy deklaracje dotyczące udziału 

i  sposobu głosowania w referendum w sprawie przyjęcia konstytucji 

europejskiej zmieniły się w niewielkim stopniu. Udział w  referendum 

zapowiada obecnie dwie trzecie Polaków (66%), jednak tylko 

niewiele ponad dwie piąte (42%) jest pewnych swojego uczestnictwa. 

Większość potencjalnych uczestników referendum (64%) zamierza 

głosować za przyjęciem konstytucji, a  tylko 7%  za jej odrzuceniem. 

 

¾ Opinie Polaków na temat optymalnego terminu referendum nie są 

jednoznaczne i w pełni wykrystalizowane. Zwolennicy połączenia 

referendum z tegorocznymi wyborami (najlepiej z jednoczesnymi 

wyborami parlamentarnymi i prezydenckim) mają nieznaczną 

przewagę (łącznie 41%) nad zwolennikami przeprowadzenia 

referendum niezależnego od innych głosowań (37%). Z drugiej jednak 

strony dwie piątych badanych (41%) opowiada się za możliwie 

odległym terminem głosowania w tej sprawie, tak aby wcześniej były 

już znane decyzje innych państw. Tylko ponad jedna czwarta 

respondentów (29%) popiera możliwie bliski termin referendum, tak 

aby Polska była w grupie państw, których obywatele szybko 

wypowiedzą się w  sprawie konstytucji.    

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Do końca października 2006 roku kraje Unii Europejskiej mają czas na ratyfikację 

Traktatu Konstytucyjnego dla Europy. Ostatnio do trzech krajów, które już poparły 

europejską konstytucję, dołączyła Hiszpania. Jednak w większości państw unijnych decyzja 

w tej sprawie jeszcze nie zapadła. Jeśli chodzi o Polskę, wiadomo jedynie, że w sprawie 

przyjęcia lub odrzucenia konstytucji europejskiej zostanie rozpisane ogólnonarodowe 

referendum. Termin jego przeprowadzenia nie jest jeszcze znany - część środowisk 

politycznych proponuje połączenie referendum z tegorocznymi wyborami, inni proponują 

osobne głosowanie w tej kwestii w przyszłym roku. W  ostatnim badaniu1 zapytaliśmy zatem 

Polaków o ich preferencje dotyczące terminu referendum w sprawie konstytucji europejskiej, 

a także o ich plany co do udziału w nim i  sposobu głosowania.    

 

POPARCIE DLA CZŁONKOSTWA POLSKI W UNII EUROPEJSKIEJ 
 
 

Wejście Polski do Unii Europejskiej spowodowało umocnienie się społecznego 

poparcia dla członkostwa naszego kraju w tej organizacji, które utrzymuje się do tej pory 

na  wysokim poziomie. Po  dziewięciu miesiącach akcesji do jej zwolenników zalicza się, 

podobnie jak pod koniec ubiegłego roku, zdecydowana większość Polaków (77%). Tylko 

14%  badanych, a więc o 2 punkty mniej niż w  ostatnich miesiącach roku, sprzeciwia się 

obecności Polski w Unii Europejskiej. Liczba ta jest najniższa od sierpnia 1997 roku - 

wówczas ideę tę odrzucało tylko 12% Polaków.   
 
 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (177) przeprowadzono w dniach 4-7 lutego 2005 roku na liczącej 
1070 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. 



 

 

- 2 - 

 
 
Tabela 1 

Stosunek Wskazania respondentów według terminów badań 
do integracji  2003 2004 2005 
wśród ogółu IV V VI IX X XI XII I II III IV V VI VIII IX X XI XII II 
badanych w procentach 

Zwolennicy 59 66 67 67 69 63 63 61 60 62 64 71 69 70 69 72 77 76 77 

Przeciwnicy 24 18 18 20 23 30 29 30 31 29 29 20 22 21 21 20 16 16 14 

Niezdecydowani 17 16 15 13 8 7 9 9 9 9 7 9 9 9 10 8 7 8 9 

 

 

  CBOS 

 RYS. 1. STOSUNEK DO INTEGRACJI WŚRÓD OGÓŁU BADANYCH  
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Poparcie dla członkostwa Polski w Unii Europejskiej dominuje wyraźnie we 

wszystkich kategoriach społeczno-demograficznych. W grupie rolników jest ono najwyższe 

od momentu rozszerzenia się tej organizacji (72%).     

Aprobatę integracji z Unią Europejską wyrażają w zdecydowanej większości 

sympatycy wszystkich najważniejszych obecnie partii politycznych. Zwolennicy akcesji 

przeważają także wśród potencjalnych wyborców Samoobrony oraz LPR, niegdyś 

w  większości niechętnych integracji. 
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Tabela 2 
 Stosunek do członkostwa Polski w Unii Europejskiej 

Potencjalne elektoraty zwolennicy przeciwnicy niezdecydowani  

 w procentach 

UW* 100 0 0 

SdPl* 100 0 0 

PO 95 2 3 

SLD* 91 5 4 

PSL 83 5 12 

PiS 80 15 5 

Samoobrona  64 24 12 

LPR 56 36 8 
* Dane dotyczące tych elektoratów należy traktować ze szczególną ostrożnością ze względu na ich niewielkie 
liczebności w badanej próbie 
 

 

ZAINTERESOWANIE PRZYJĘCIEM KONSTYTUCJI EUROPEJSKIEJ 

 

Jednym z podstawowych czynników przesądzających o udziale w referendum 

w  sprawie przyjęcia konstytucji europejskiej jest zainteresowanie rozstrzygnięciem tej 

kwestii. Jak na razie społeczne zainteresowanie tą sprawą jest niewielkie - deklaruje je  

niespełna dwie piąte Polaków (38%), w tym tylko 6% ogółu badanych określa swoje 

zainteresowanie jako duże.   
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 RYS. 2. CZY INTERESUJE SIĘ PAN(I) SPRAWĄ PRZYJĘCIA KONSTYTUCJI EUROPEJSKIEJ?    
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Zainteresowanie sprawą ratyfikacji konstytucji częściej deklarują mężczyźni (45%) 

niż kobiety (31%), które generalnie mniej interesują się polityką, a także udziałem w 

procedurach demokratycznych. Spośród cech społeczno-demograficznych pierwszoplanowe 

znaczenie dla zainteresowania tą kwestią ma wykształcenie. Ankietowani z wykształceniem 

wyższym zdecydowanie częściej interesują się przyjęciem konstytucji (62%) niż osoby 

słabiej wykształcone, a przede wszystkim mające wykształcenie podstawowe (29%) 

i  zasadnicze zawodowe (33%).   

Deklaracje zainteresowania ratyfikowaniem traktatu są tym częstsze, im wyższe 

dochody badanych. Jednak zależność między sytuacją materialną a zainteresowaniem 

konstytucją ma charakter wtórny wobec związku między wykształceniem a uwagą, jaką 

ankietowani poświęcają tej kwestii.  

Sprawą przyjęcia konstytucji europejskiej w zbliżonym i ponadprzeciętnie dużym 

stopniu interesują się zarówno badani identyfikujący się z prawicą (53%), jak i deklarujący 

lewicowe poglądy polityczne (49%). Do grupy osób relatywnie często zainteresowanych tą 

sprawą należą ponadto badani najbardziej religijni, kilka razy w tygodniu uczestniczący 

w  praktykach religijnych (47%). 

W elektoratach partyjnych decyzja w sprawie konstytucji europejskiej interesuje 

najczęściej sympatyków PiS oraz UW. Dość duże zainteresowanie  tą kwestią wyrażają także 

zwolennicy PO i LPR. W pozostałych elektoratach grupy osób zainteresowanych przyjęciem 

unijnej konstytucji są zbliżone i sięgają mniej więcej dwóch piątych.   
 
 
Tabela 3 

 Czy interesuje się Pan(i) sprawą przyjęcia konstytucji europejskiej?   

Potencjalne elektoraty Tak Nie Trudno powiedzieć 

 w procentach 

PiS 71 29 0 

UW* 71 29 0 

PO 60 38 2 

LPR 51 47 2 

SLD* 43 51 6 

SdPl* 43 57 0 

Samoobrona  42 54 4 

PSL 37 58 5 
* Dane dotyczące tych elektoratów należy traktować ze szczególną ostrożnością ze względu na ich niewielkie 
liczebności w badanej próbie 
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Z analiz wynika ponadto, że sprawą przyjęcia konstytucji europejskiej częściej 

interesują się zwolennicy członkostwa Polski w Unii Europejskiej (43%) niż jego 

przeciwnicy (28%). Jednak również wśród osób popierających obecność naszego kraju w tej 

organizacji  przeważa brak zainteresowania tą kwestią (niezbyt zainteresowanych i zupełnie 

niezainteresowanych jest 54% z nich). 

 

 

POPARCIE DLA PRZYJĘCIA KONSTYTUCJI EUROPEJSKIEJ 

 

Udział w ewentualnym referendum dotyczącym przyjęcia Traktatu Konstytucyjnego 

Unii Europejskiej zapowiada obecnie nieznacznie więcej osób niż w listopadzie ubiegłego 

roku. Głosować zamierza dwie trzecie Polaków (66%), jednak tylko niewiele ponad dwie 

piąte - tak samo jak przed trzema miesiącami - jest pewnych swojego uczestnictwa 

w  referendum. 
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 RYS. 3. GDYBY W POLSCE ODBYWAŁO SIĘ REFERENDUM  W SPRAWIE PRZYJĘCIA 
EUROPEJSKIEJ KONSTYTUCJI, TO CZY WZIĄŁ(ĘŁA)BY PAN(I) W NIM UDZIAŁ?  
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Udział w referendum nieco częściej zapowiadają mężczyźni (73%) niż kobiety (61%). 

Najistotniejsze znaczenie dla zainteresowania głosowaniem w tej sprawie ma jednak 

wykształcenie. Skalę jego zróżnicowania pokazuje fakt, że głosować zamierza 90% badanych 

z  wykształceniem wyższym i 50% mających wykształcenie podstawowe. Częściej niż 

przeciętnie udział w referendum deklarują ponadto: osoby względnie dobrze sytuowane 

(78%  badanych o miesięcznych dochodach per capita powyżej 900 zł),  mieszkańcy dużych, 

ale nie największych miast (75%) oraz ludzie młodzi, do 34 roku życia (74%), a wśród nich 

uczniowie i studenci (77%). 

Niemal równie często zamierzają głosować osoby identyfikujące się z prawicą (80%), 

co badani o orientacji lewicowej (77%). W elektoratach wszystkich najważniejszych obecnie 

partii politycznych liczba osób planujących udział w referendum w sprawie konstytucji 

europejskiej  przekracza 80%.  

Zainteresowanie udziałem w referendum w sprawie przyjęcia europejskiej konstytucji 

wiąże się ze stosunkiem do integracji. Chęć głosowania w tej sprawie deklaruje trzy czwarte 

zwolenników członkostwa Polski w Unii Europejskiej i mniej niż połowa (48%) jej 

przeciwników.  

Można przypuszczać, że w głosowaniu ratyfikującym konstytucję europejską będą 

uczestniczyć przede wszystkim osoby, które brały udział w referendum akcesyjnym.  Bardziej 

wątpliwa jest natomiast obecność przy urnach osób, które wprawdzie deklarują udział 

w  referendum w sprawie konstytucji europejskiej, ale nie uczestniczyły w głosowaniu 

akcesyjnym. Do tej grupy zalicza się więcej niż co czwarta osoba zapowiadająca swój udział 

w referendum w sprawie przyjęcia konstytucji europejskiej (28%).  Ogółem niespełna połowa 

badanych (48%) zapowiada, że będzie głosować w referendum dotyczącym konstytucji 

europejskiej  i jednocześnie deklaruje uczestniczenie w referendum akcesyjnym.  

 

W ciągu ostatnich trzech miesięcy nie zaszły wyraźne zmiany w deklaracjach 

dotyczących sposobu głosowania w referendum w sprawie przyjęcia konstytucji europejskiej. 

Niewielkiemu spadkowi deklaracji jej poparcia towarzyszy zmniejszenie się odsetka głosów 

jej przeciwnych. Za przyjęciem konstytucji zamierza głosować prawie dwie trzecie  

potencjalnych uczestników referendum (64%), a tylko 7% - za jej odrzuceniem. 
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 RYS. 4. JAK GŁOSOWAŁ(A)BY PAN(I) W TYM REFERENDUM?  
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22%

22% 21%

11%

29%

Za przyjęciem 
konstytucji europejskiej

Przeciw przyjęciu 
konstytucji europejskiej

Trudno powiedzieć

 

 

 

Deklaracje dotyczące sposobu głosowania w ewentualnym referendum w sprawie 

europejskiej konstytucji są związane ze stosunkiem do członkostwa Polski w Unii 

Europejskiej. Zwolennicy akcesji wyraźnie częściej niż jej przeciwnicy zamierzają poprzeć 

konstytucję europejską, jednak deklaracje obu grup w tej sprawie nie są już tak rozbieżne jak 

jeszcze kilka miesięcy temu. Głosowanie za przyjęciem tego dokumentu deklaruje 

zdecydowana większość zwolenników integracji. Jednak może zaskakiwać, że  ci spośród 

przeciwników członkostwa Polski w  Unii Europejskiej, którzy zamierzają  uczestniczyć 

w  referendum, również częściej zapowiadają głosowanie za przyjęciem konstytucji niż za jej 

odrzuceniem. 
 
 

 
Tabela 4   DEKLARACJE POTENCJALNYCH UCZESTNIKÓW REFERENDUM 

Jak głosował(a)by Pan(i) w tym referendum?  

Za przyjęciem konstytucji 
europejskiej 

Przeciw przyjęciu 
konstytucji europejskiej 

Trudno powiedzieć 

Stosunek do członkostwa 
Polski w  Unii Europejskiej 

w procentach 

Zwolennicy 69 5 26 

Przeciwnicy 37 26 37 

Niezdecydowani 21 8 71 
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Niechęć znacznej części przeciwników członkostwa Polski w Unii Europejskiej do 

udziału w  referendum zatwierdzającym unijną konstytucję powoduje, że deklaracje 

poszczególnych grup społeczno-demograficznych dotyczące głosowania za przyjęciem lub 

odrzuceniem tego dokumentu są stosunkowo mało zróżnicowane. We wszystkich 

analizowanych grupach  przewagę mają osoby zamierzające poprzeć europejską konstytucję.  

Stosunkowo największe znaczenie dla decyzji głosujących ma ich światopogląd - orientacja 

polityczna oraz religijność mierzona uczestnictwem w  praktykach religijnych. Za przyjęciem 

konstytucji relatywnie najczęściej chcą głosować osoby niebiorące udziału w praktykach 

religijnych (80% potencjalnych uczestników referendum z tej grupy), najrzadziej zaś -

praktykujący kilka razy w tygodniu (42%). Ponadto poparcie dla niej znacząco częściej 

deklarują osoby o orientacji lewicowej (75%) niż badani o  poglądach prawicowych (57%). 

Zwolennicy przyjęcia konstytucji europejskiej przeważają w elektoratach wszystkich 

najważniejszych ugrupowań. Najczęściej zamierzają ją poprzeć w referendum sympatycy 

SLD, UW i PO. Zdecydowanie najmniej zwolenników ma ona w elektoracie LPR. 

 

 

Tabela 5   DEKLARACJE POTENCJALNYCH UCZESTNIKÓW REFERENDUM 
 Jak głosował(a)by Pan(i) w tym referendum? 

Potencjalne elektoraty Za przyjęciem konstytucji 
europejskiej 

Przeciw przyjęciu 
konstytucji europejskiej 

Trudno powiedzieć 

 w procentach 

SLD* 80 0 20 

UW* 79 0 21 

PO 71 8 21 

Samoobrona  60 11 29 

PiS 58 16 26 

SdPl* 57 0 43 

PSL* 50 9 41 

LPR 39 29 32 
* Dane dotyczące tych elektoratów należy traktować ze szczególną ostrożnością ze względu na ich niewielkie 
liczebności w badanej próbie 
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OPINIE O TERMINIE REFERENDUM W SPRAWIE PRZYJĘCIA KONSTYTUCJI EUROPEJSKIEJ 

Termin przeprowadzenia w Polsce referendum w sprawie przyjęcia konstytucji 

europejskiej nie jest jeszcze ustalony. Część środowisk politycznych proponuje, aby odbyło 

się ono w tym roku i zostało połączone z wyborami prezydenckimi, parlamentarnymi lub 

z  jednoczesnymi wyborami prezydenckimi i parlamentarnymi. Inni optują za późniejszym 

terminem referendum i niełączeniem głosowania w tej sprawie z  jakimkolwiek innym. Obie 

strony podają istotne argumenty na rzecz swojego stanowiska. Zdaniem zwolenników 

wcześniejszego terminu referendum, połączenie go z  wyborami prezydenckimi umożliwiłoby 

osiągnięcie 50-procentowej frekwencji, wymaganej, aby wynik referendum był wiążący. 

W  ich opinii, poparcie przez głosujących konstytucji europejskiej w  jak najszybszym 

terminie miałoby też przyczynić się do poprawy wizerunku Polski i  Polaków w Unii 

Europejskiej i pokazać, że nasz kraj nie jest przeciwny pogłębianiu integracji europejskiej. 

Zwolennicy połączenia referendum z wyborami zwracają też uwagę na zmniejszenie kosztów 

związanych z organizacją głosowania w tej sprawie. Osoby opowiadające się za późniejszym 

terminem referendum przekonują natomiast, że połączenie go z wyborami nie będzie sprzyjać 

rzeczowej dyskusji na temat zapisów zawartych w tym dokumencie i  proponowanej w nim 

wizji Unii Europejskiej. Ich zdaniem, istnieje zatem obawa, że głosowanie w sprawie 

konstytucji może się stać powtórką z referendum akcesyjnego i  oznaczać utożsamienie 

poparcia konstytucji z poparciem dla członkostwa Polski w Unii Europejskiej. Przeciwnicy 

konstytucji liczą poza tym na to, że być może jakiś inny kraj odrzuci jako pierwszy ten 

dokument i Polacy będą mogli głosować przeciw konstytucji bez obaw, że zostaną oskarżeni 

o  to, że projekt konstytucji upadł  jedynie z ich winy.   

Opinie Polaków na temat optymalnego terminu referendum nie są jednoznaczne 

i  w  pełni wykrystalizowane. Idea połączenia referendum z którymś z głosowań (najlepiej 

i  z  wyborami parlamentarnymi, i prezydenckimi jednocześnie) wydaje się wielu osobom 

słuszna - jej zwolennicy mają nieznaczną przewagę nad osobami preferującymi referendum 

niezależne od wyborów. Z drugiej jednak strony Polacy kierują się względami taktycznymi 

i  chcieliby przed głosowaniem w tej sprawie  poznać decyzje innych państw, co przemawia 

za  możliwie odległym terminem referendum. 
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 RYS. 5. POJAWIAJĄ SIĘ PROPOZYCJE, BY RAZEM Z WYBORAMI PRZEPROWADZIĆ 
REFERENDUM W SPRAWIE KONSTYTUCJI EUROPEJSKIEJ. KTÓRE Z PONIŻSZYCH 
ROZWIĄZAŃ WYDAJE SIĘ PANU(I) NAJLEPSZE DLA POLSKI?  
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6%

11%

22%

Trudno powiedzieć

37%

24%

razem z wyborami prezydenckimi

razem z wyborami 
parlamentarnymi

razem z jednoczesnymi wyborami 
parlamentarnymi i prezydenckimisamodzielnie, niezależnie 

zarówno od wyborów 
prezydenckich, 
jak i parlamentarnych

Referendum w sprawie konstytucji 
europejskiej odbywa się 
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 RYS. 6. CZY, PANA(I) ZDANIEM, REFERENDUM W SPRAWIE KONSTYTUCJI EUROPEJSKIEJ 
POWINNO ODBYĆ SIĘ:   
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29%

30%

41%

szybko, w możliwie najkrótszym 
terminie, tak by Polska należała 
do krajów, których obywatele 
najszybciej wypowiedzą się za 
lub przeciwko konstytucji 
europejskiej

powinno się je przeprowadzić jak najpóźniej, 
w możliwie odległym terminie, tak by 
w momencie jego przeprowadzenia
w Polsce decyzje jak największej
liczby krajów były już znane 

Trudno powiedzieć

 
 

 

 

Przekonanie, że referendum w sprawie konstytucji europejskiej należy połączyć 

z  tegorocznymi wyborami, jest szczególnie częste wśród osób o orientacji lewicowej (wyraża 
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je łącznie 59%). Z kolei opinia, że powinno się ono odbywać niezależnie, przeważa wśród 

osób identyfikujących się z prawicą (49%). Jednak zarówno badani o poglądach lewicowych, 

jak i prawicowych deklarują najczęściej, że chcieliby w momencie głosowania w sprawie 

konstytucji europejskiej  znać decyzje możliwie największej liczby krajów w tej sprawie 

(odpowiednio 46% i 48%).  

W elektoratach partyjnych propozycja połączenia referendum z wyborami spotyka się 

najczęściej z poparciem potencjalnych wyborców SdPl (ogółem 63%) i SLD (57%). 

Za  wyznaczeniem osobnego terminu referendum opowiadają się przede wszystkim 

sympatycy LPR (51%). Opinie zwolenników pozostałych ugrupowań są mniej jednoznaczne. 

Argument, że Polska powinna znaleźć się wśród krajów, których obywatele 

najszybciej wypowiedzą się w sprawie konstytucji europejskiej, trafia do przekonania przede 

wszystkim sympatykom SLD. Zwolennicy pozostałych partii (z wyjątkiem elektoratu PSL, 

w  którym opinie są równo podzielone) woleliby raczej w momencie głosowania 

w  referendum znać już decyzję innych państw w sprawie konstytucji europejskiej.  
 
 
 
Tabela 6 
 Czy, Pana(i) zdaniem, referendum w sprawie konstytucji europejskiej powinno:   

Potencjalne 
elektoraty 

odbyć się szybko, w możliwie 
najkrótszym terminie, tak by Polska 

należała do krajów, których obywatele 
najszybciej wypowiedzą się za lub 
przeciwko konstytucji europejskiej 

być przeprowadzone jak najpóźniej, 
w  możliwie odległym terminie, tak by 

w momencie jego przeprowadzenia 
w  Polsce decyzje jak największej 

liczby krajów były już znane 

Trudno 
powiedzieć 

 w procentach 

SLD* 50 35 15 

PSL 41 41 18 

PO 37 44 19 

UW* 34 66 0 

Samoobrona  30 42 28 

PiS 29 56 15 

LPR 27 55 18 

SdPl* 24 57 19 
* Dane dotyczące tych elektoratów należy traktować ze szczególną ostrożnością ze względu na ich niewielkie 
liczebności w badanej próbie 
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Po dziewięciu miesiącach od momentu przystąpienia Polski do Unii Europejskiej 

utrzymuje się wysokie poparcie społeczne dla członkostwa w tej organizacji, a liczba jego 

przeciwników spadła do dawno nienotowanego poziomu. Zadowolenie z obecności Polski 

w  Unii Europejskiej przekłada się na przeważające deklaracje poparcia dla zatwierdzenia 

konstytucji europejskiej. Większość spośród dwóch trzecich badanych zapowiadających 

udział w referendum zamierza głosować za przyjęciem tego dokumentu.  

Pomimo przeważających deklaracji udziału w referendum, jest niemal pewne, że 

gdyby odbywało się ono obecnie, frekwencja nie przekroczyłaby 50%. Wskazuje na to m.in. 

niski poziom zainteresowania społecznego jej przyjęciem. Tylko niespełna dwie piąte 

Polaków deklaruje, że interesuje się tą kwestią. Ponadto więcej niż jedna czwarta 

respondentów deklarujących udział w referendum w sprawie konstytucji europejskiej nie 

brała udziału w  referendum akcesyjnym. Można się spodziewać, że duża część osób z tej 

grupy wbrew dzisiejszym deklaracjom faktycznie pozostałaby w domach.     

Opinie Polaków na temat optymalnego terminu referendum nie są jednoznaczne 

i  w  pełni wykrystalizowane. Z jednej strony idea połączenia referendum z którymś 

z  głosowań wydaje się wielu osobom słuszna, ale z drugiej strony Polacy biorą pod uwagę 

względy taktyczne i chcieliby przed głosowaniem w tej sprawie  poznać decyzje innych 

państw, co przemawia za możliwie odległym terminem referendum. 

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 
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Tabela 1. Czy osobiście popiera Pan(i) członkostwo Polski w Unii Europejskiej 
czy też jest Pan(i) temu przeciwny(a)?     

                                        
                                                                                           (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬────────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │ Popieram │  Jestem    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │przeciwny(a)│powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     77   │     14     │     10   │   1068   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │            │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     81   │     14     │      5   │    505   │ 
                                │  Kobiety                   │     73   │     14     │     14   │    563   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │            │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     82   │     14     │      4   │    165   │ 
                                │  25-34                     │     81   │     13     │      6   │    200   │ 
                                │  35-44                     │     79   │     13     │      8   │    168   │ 
                                │  45-54                     │     78   │     15     │      7   │    216   │ 
                                │  55-64                     │     81   │     10     │      8   │    135   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     60   │     16     │     24   │    183   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │            │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     72   │     15     │     13   │    400   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     74   │     14     │     12   │    129   │ 
                                │  20-100 tys.               │     79   │     15     │      6   │    208   │ 
                                │  101-500 tys.              │     84   │     11     │      4   │    201   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     78   │     12     │     10   │    129   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │            │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     66   │     16     │     19   │    314   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     79   │     15     │      6   │    276   │ 
                                │  Średnie                   │     81   │     13     │      6   │    366   │ 
                                │  Wyższe                    │     89   │      7     │      5   │    112   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │            │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     92   │      6     │      2   │     70   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     82   │      8     │     10   │     88   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     82   │     13     │      6   │     93   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     78   │     16     │      6   │     97   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     68   │     21     │     12   │     47   │ 
                                │  Rolnicy                   │     72   │     16     │     12   │     57   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     87   │     10     │      3   │     31   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │            │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     66   │     20     │     14   │    122   │ 
                                │  Emeryci                   │     70   │     13     │     17   │    208   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     89   │      8     │      3   │     78   │ 
                                │  Bezrobotni                │     74   │     19     │      6   │    125   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     79   │     10     │     11   │     53   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │            │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     79   │     12     │      9   │    151   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │            │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     88   │      8     │      4   │     81   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     80   │     14     │      5   │    195   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     72   │     15     │     12   │     83   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │            │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     69   │     23     │      8   │    180   │ 
                                │  301-500                   │     74   │     17     │      9   │    197   │ 
                                │  501-900                   │     80   │     10     │     10   │    250   │ 
                                │  901-1200                  │     83   │     11     │      6   │     76   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     94   │      5     │      1   │     67   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │            │          │          │ 
                                │  Złe                       │     70   │     19     │     11   │    351   │ 
                                │  Średnie                   │     77   │     13     │     10   │    448   │ 
                                │  Dobre                     │     86   │      8     │      6   │    270   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │            │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     71   │     13     │     16   │     73   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     76   │     15     │     10   │    550   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     76   │     12     │     12   │    167   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     78   │     14     │      8   │    182   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     85   │     12     │      3   │     95   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │            │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     83   │     12     │      5   │    149   │ 
                                │  Centrum                   │     80   │     13     │      7   │    273   │ 
                                │  Prawica                   │     82   │     15     │      4   │    312   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     66   │     14     │     19   │    332   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴────────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Czy interesuje się Pan(i) sprawą przyjęcia konstytucji europejskiej?    
             

                                                                                                     (%) 
                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                     │                            │Bardzo się│Trochę się│ Niezbyt  │ Zupełnie │  Trudno  │  Liczba  │ 
                     │                            │interesuję│interesuję│   się    │ się nie  │powiedzieć│   osób   │ 
                     │                            │          │          │interesuję│interesuję│          │          │ 
                     │                            │          │          │          │          │          │          │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ogółem                      │      6   │     32   │     26   │     32   │      4   │   1069   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Płeć                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Mężczyźni                 │      7   │     38   │     26   │     26   │      3   │    505   │ 
                     │  Kobiety                   │      4   │     27   │     25   │     39   │      5   │    564   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  18-24 lat                 │      3   │     34   │     34   │     27   │      3   │    165   │ 
                     │  25-34                     │      5   │     27   │     29   │     38   │      1   │    200   │ 
                     │  35-44                     │      6   │     33   │     26   │     32   │      3   │    168   │ 
                     │  45-54                     │      6   │     37   │     24   │     31   │      2   │    216   │ 
                     │  55-64                     │      7   │     37   │     24   │     27   │      5   │    136   │ 
                     │  65 lat i więcej           │      7   │     28   │     17   │     38   │      9   │    183   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Wieś                      │      4   │     28   │     25   │     39   │      4   │    400   │ 
                     │  Miasto do 20 tys.         │      4   │     34   │     25   │     30   │      6   │    129   │ 
                     │  20-100 tys.               │      7   │     33   │     32   │     27   │      1   │    209   │ 
                     │  101-500 tys.              │      7   │     39   │     23   │     28   │      3   │    201   │ 
                     │  501 tys.i więcej mieszk.  │      8   │     34   │     23   │     31   │      5   │    129   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Podstawowe                │      4   │     25   │     19   │     45   │      6   │    314   │ 
                     │  Zasadnicze zawodowe       │      6   │     27   │     28   │     37   │      3   │    276   │ 
                     │  Średnie                   │      5   │     37   │     31   │     24   │      3   │    367   │ 
                     │  Wyższe                    │     12   │     50   │     23   │     14   │      1   │    112   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │     12   │     60   │     18   │     10   │      0   │     70   │ 
                     │  Prac.umysł.niż.szczebla   │      9   │     39   │     30   │     21   │      0   │     88   │ 
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │      5   │     30   │     37   │     26   │      2   │     93   │ 
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │      4   │     32   │     31   │     32   │      1   │     97   │ 
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │      4   │     21   │     28   │     39   │      8   │     47   │ 
                     │  Rolnicy                   │      2   │     28   │     19   │     48   │      3   │     57   │ 
                     │  Pracujący na własny rach. │      0   │     27   │     38   │     35   │      0   │     31   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Renciści                  │      4   │     26   │     22   │     35   │     12   │    123   │ 
                     │  Emeryci                   │      9   │     33   │     16   │     36   │      6   │    208   │ 
                     │  Uczniowie i studenci      │      5   │     39   │     30   │     25   │      1   │     78   │ 
                     │  Bezrobotni                │      2   │     28   │     25   │     43   │      2   │    125   │ 
                     │  Gospodynie domowe i inni  │      2   │     21   │     36   │     39   │      3   │     53   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  inst. państw., publicznej │      6   │     41   │     30   │     21   │      2   │    151   │ 
                     │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │   prywatnych i państwa     │      7   │     32   │     32   │     27   │      3   │     81   │ 
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │      6   │     34   │     32   │     27   │      1   │    195   │ 
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │      3   │     40   │     17   │     37   │      2   │     83   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Do 300 zł                 │      3   │     26   │     30   │     38   │      4   │    180   │ 
                     │  301-500                   │      5   │     27   │     30   │     34   │      3   │    198   │ 
                     │  501-900                   │      6   │     37   │     23   │     30   │      4   │    250   │ 
                     │  901-1200                  │      5   │     45   │     26   │     22   │      2   │     76   │ 
                     │  Powyżej 1200 zł           │     12   │     46   │     22   │     18   │      1   │     67   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Złe                       │      5   │     32   │     23   │     35   │      5   │    351   │ 
                     │  Średnie                   │      5   │     34   │     26   │     32   │      3   │    448   │ 
                     │  Dobre                     │      7   │     31   │     28   │     30   │      3   │    270   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kilka razy w tygodniu     │      8   │     39   │     11   │     40   │      2   │     74   │ 
                     │  Raz w tygodniu            │      5   │     33   │     27   │     32   │      4   │    550   │ 
                     │  1-2 razy w miesiącu       │      6   │     29   │     29   │     32   │      5   │    167   │ 
                     │  Kilka razy w roku         │      6   │     33   │     30   │     29   │      2   │    182   │ 
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │      5   │     29   │     18   │     41   │      7   │     95   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Lewica                    │      7   │     42   │     27   │     22   │      2   │    149   │ 
                     │  Centrum                   │      4   │     34   │     30   │     28   │      3   │    273   │ 
                     │  Prawica                   │      9   │     44   │     26   │     19   │      2   │    312   │ 
                     │  Trudno powiedzieć         │      3   │     16   │     21   │     53   │      7   │    333   │ 
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 3. Gdyby w Polsce odbywało się referendum w sprawie przyjęcia europejskiej 
konstytucji, to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nim udział?                              

  
                                                                                           (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │   Tak    │   Nie    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     66   │     22   │     12   │   1069   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     73   │     19   │      8   │    505   │ 
                                │  Kobiety                   │     61   │     24   │     15   │    564   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     73   │     19   │      8   │    165   │ 
                                │  25-34                     │     74   │     15   │     11   │    200   │ 
                                │  35-44                     │     68   │     20   │     13   │    168   │ 
                                │  45-54                     │     67   │     19   │     14   │    216   │ 
                                │  55-64                     │     67   │     22   │     11   │    136   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     49   │     39   │     12   │    183   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     63   │     24   │     13   │    400   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     67   │     19   │     15   │    129   │ 
                                │  20-100 tys.               │     62   │     26   │     12   │    209   │ 
                                │  101-500 tys.              │     75   │     16   │      8   │    201   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     70   │     22   │      8   │    129   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     50   │     35   │     15   │    314   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     65   │     22   │     13   │    276   │ 
                                │  Średnie                   │     75   │     16   │      9   │    367   │ 
                                │  Wyższe                    │     90   │      5   │      4   │    112   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     96   │      4   │      0   │     70   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     71   │     14   │     15   │     88   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     77   │     15   │      8   │     93   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     67   │     19   │     14   │     97   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     66   │     19   │     15   │     47   │ 
                                │  Rolnicy                   │     67   │     12   │     20   │     57   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     58   │     22   │     20   │     31   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     52   │     35   │     13   │    123   │ 
                                │  Emeryci                   │     60   │     30   │     11   │    208   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     77   │     18   │      6   │     78   │ 
                                │  Bezrobotni                │     61   │     28   │     10   │    125   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     62   │     20   │     18   │     53   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     79   │     11   │     10   │    151   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     76   │     14   │     11   │     81   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     68   │     19   │     13   │    195   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     68   │     16   │     17   │     83   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     65   │     24   │     10   │    180   │ 
                                │  301-500                   │     64   │     26   │     10   │    198   │ 
                                │  501-900                   │     68   │     21   │     11   │    250   │ 
                                │  901-1200                  │     78   │     12   │      9   │     76   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     79   │     18   │      3   │     67   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     61   │     25   │     14   │    351   │ 
                                │  Średnie                   │     68   │     20   │     12   │    448   │ 
                                │  Dobre                     │     71   │     21   │      8   │    270   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     61   │     29   │     11   │     74   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     69   │     20   │     11   │    550   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     63   │     21   │     16   │    167   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     68   │     20   │     12   │    182   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     58   │     35   │      7   │     95   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     77   │     13   │     10   │    149   │ 
                                │  Centrum                   │     71   │     21   │      8   │    273   │ 
                                │  Prawica                   │     80   │     14   │      7   │    312   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     46   │     35   │     19   │    333   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 4. Jak głosował(a)by Pan(i) w tym referendum?                                      
1 - Za przyjęciem konstytucji europejskiej; 2 - Przeciw przyjęciu 
konstytucji europejskiej  
 

                                                                                           (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │    1     │    2     │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     64   │      7   │     29   │    710   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     67   │      7   │     26   │    367   │ 
                                │  Kobiety                   │     60   │      7   │     32   │    343   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     64   │     15   │     21   │    121   │ 
                                │  25-34                     │     59   │      5   │     35   │    147   │ 
                                │  35-44                     │     70   │      5   │     26   │    114   │ 
                                │  45-54                     │     59   │      5   │     36   │    145   │ 
                                │  55-64                     │     71   │      7   │     22   │     92   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     65   │      7   │     28   │     91   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     58   │      9   │     33   │    252   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     73   │      4   │     24   │     86   │ 
                                │  20-100 tys.               │     66   │      7   │     27   │    130   │ 
                                │  101-500 tys.              │     68   │      8   │     24   │    151   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     64   │      4   │     32   │     90   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     74   │      5   │     21   │    156   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     62   │      6   │     32   │    179   │ 
                                │  Średnie                   │     60   │      9   │     31   │    274   │ 
                                │  Wyższe                    │     62   │      9   │     30   │    101   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     62   │      9   │     28   │     67   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     52   │      7   │     41   │     63   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     62   │      8   │     30   │     71   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     61   │      3   │     37   │     64   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     65   │      6   │     29   │     31   │ 
                                │  Rolnicy                   │     59   │      6   │     35   │     38   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     57   │     12   │     31   │     18   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     69   │     11   │     20   │     64   │ 
                                │  Emeryci                   │     68   │      6   │     25   │    124   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     68   │     12   │     20   │     60   │ 
                                │  Bezrobotni                │     67   │      4   │     30   │     77   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     67   │      7   │     26   │     33   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     56   │      7   │     37   │    119   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     58   │      5   │     37   │     61   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     64   │      7   │     29   │    133   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     61   │      7   │     32   │     56   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     63   │      9   │     28   │    118   │ 
                                │  301-500                   │     63   │      7   │     30   │    127   │ 
                                │  501-900                   │     65   │      9   │     25   │    170   │ 
                                │  901-1200                  │     64   │      6   │     30   │     59   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     72   │      4   │     24   │     53   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     63   │      9   │     28   │    215   │ 
                                │  Średnie                   │     63   │      6   │     31   │    305   │ 
                                │  Dobre                     │     67   │      6   │     27   │    190   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     42   │     19   │     39   │     45   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     60   │      8   │     31   │    380   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     72   │      5   │     23   │    105   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     69   │      4   │     27   │    124   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     80   │      0   │     20   │     55   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     75   │      1   │     24   │    116   │ 
                                │  Centrum                   │     68   │      4   │     28   │    193   │ 
                                │  Prawica                   │     57   │     15   │     28   │    249   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     62   │      3   │     35   │    152   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 5. Pojawiają się propozycje, by razem z wyborami przeprowadzić referendum w sprawie 

konstytucji europejskiej. Które z poniższych rozwiązań wydaje się Panu(i) najlepsze dla 
Polski: 1 - referendum w sprawie konstytucji europejskiej odbywa się razem z wyborami 
prezydenckimi; 2 - referendum w sprawie konstytucji europejskiej odbywa się razem z wyborami 
parlamentarnymi; 3 - referendum w sprawie konstytucji europejskiej odbywa się razem 
z  jednoczesnymi wyborami parlamentarnymi i prezydenckimi; 4 - referendum w sprawie 
konstytucji europejskiej odbywa się samodzielnie, niezależnie zarówno od wyborów 
prezydenckich, jak i parlamentarnych               

                                                                                                (%) 
                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                │                            │    1     │    2     │    3     │    4     │  Trudno  │  Liczba  │ 
                │                            │          │          │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                │Ogółem                      │     11   │      6   │     24   │     37   │     22   │   1067   │ 
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                │Płeć                        │          │          │          │          │          │          │ 
                │  Mężczyźni                 │     13   │      6   │     26   │     39   │     16   │    505   │ 
                │  Kobiety                   │      9   │      5   │     22   │     36   │     28   │    563   │ 
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │ 
                │  18-24 lat                 │      6   │      9   │     17   │     54   │     14   │    165   │ 
                │  25-34                     │     12   │      4   │     26   │     43   │     15   │    200   │ 
                │  35-44                     │     13   │      8   │     27   │     34   │     19   │    167   │ 
                │  45-54                     │     11   │      6   │     29   │     33   │     21   │    216   │ 
                │  55-64                     │     14   │      3   │     23   │     36   │     22   │    136   │ 
                │  65 lat i więcej           │     11   │      5   │     19   │     26   │     40   │    183   │ 
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │ 
                │  Wieś                      │     13   │      6   │     23   │     31   │     27   │    399   │ 
                │  Miasto do 20 tys.         │     14   │      7   │     23   │     36   │     19   │    129   │ 
                │  20-100 tys.               │      8   │      6   │     21   │     41   │     23   │    209   │ 
                │  101-500 tys.              │     10   │      5   │     28   │     42   │     16   │    201   │ 
                │  501 tys.i więcej mieszk.  │      8   │      3   │     26   │     45   │     17   │    129   │ 
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │ 
                │  Podstawowe                │      9   │      6   │     15   │     32   │     38   │    314   │ 
                │  Zasadnicze zawodowe       │     13   │      6   │     23   │     35   │     24   │    276   │ 
                │  Średnie                   │     12   │      6   │     29   │     41   │     11   │    366   │ 
                │  Wyższe                    │      8   │      3   │     35   │     47   │      6   │    112   │ 
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │          │ 
                │  Kadra kier.,inteligencja  │     12   │      6   │     34   │     45   │      4   │     70   │ 
                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     14   │      2   │     29   │     39   │     15   │     88   │ 
                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     15   │      3   │     30   │     41   │     11   │     93   │ 
                │  Robotnicy wykwalifikowani │      4   │      6   │     34   │     36   │     20   │     97   │ 
                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     14   │      8   │     11   │     36   │     32   │     47   │ 
                │  Rolnicy                   │     18   │      4   │     16   │     32   │     29   │     57   │ 
                │  Pracujący na własny rach. │     11   │      9   │     28   │     39   │     13   │     31   │ 
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │ 
                │  Renciści                  │     17   │      6   │     22   │     20   │     34   │    123   │ 
                │  Emeryci                   │     11   │      5   │     22   │     32   │     30   │    208   │ 
                │  Uczniowie i studenci      │      4   │      9   │     17   │     61   │      9   │     78   │ 
                │  Bezrobotni                │      6   │      8   │     21   │     41   │     25   │    125   │ 
                │  Gospodynie domowe i inni  │     11   │      3   │     20   │     48   │     19   │     52   │ 
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │ 
                │  inst. państw., publicznej │     12   │      5   │     31   │     38   │     15   │    151   │ 
                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │          │ 
                │   prywatnych i państwa     │      8   │      5   │     33   │     40   │     14   │     81   │ 
                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     11   │      6   │     28   │     39   │     16   │    195   │ 
                │  prywatnym gosp. rolnym    │     17   │      3   │     15   │     37   │     28   │     83   │ 
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │          │ 
                │  Do 300 zł                 │      7   │     10   │     24   │     35   │     24   │    180   │ 
                │  301-500                   │     14   │      5   │     23   │     36   │     22   │    198   │ 
                │  501-900                   │     11   │      6   │     26   │     38   │     20   │    249   │ 
                │  901-1200                  │     11   │      8   │     27   │     40   │     13   │     76   │ 
                │  Powyżej 1200 zł           │     18   │      1   │     38   │     34   │      9   │     67   │ 
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │ 
                │  Złe                       │      8   │      6   │     23   │     36   │     27   │    351   │ 
                │  Średnie                   │     13   │      4   │     23   │     38   │     22   │    446   │ 
                │  Dobre                     │     12   │      7   │     28   │     38   │     15   │    270   │ 
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │ 
                │  Kilka razy w tygodniu     │     13   │      2   │     27   │     32   │     26   │     74   │ 
                │  Raz w tygodniu            │     12   │      6   │     24   │     37   │     21   │    549   │ 
                │  1-2 razy w miesiącu       │     10   │      3   │     22   │     39   │     25   │    167   │ 
                │  Kilka razy w roku         │     12   │      9   │     24   │     40   │     15   │    182   │ 
                │  W ogóle nie uczestniczy   │      3   │      3   │     28   │     35   │     31   │     95   │ 
                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │ 
                │  Lewica                    │     18   │      9   │     32   │     34   │      7   │    149   │ 
                │  Centrum                   │     15   │      7   │     25   │     39   │     13   │    273   │ 
                │  Prawica                   │      8   │      4   │     25   │     49   │     14   │    312   │ 
                │  Trudno powiedzieć         │      7   │      5   │     18   │     26   │     43   │    332   │ 
                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 6. Czy, Pana(i) zdaniem, referendum w sprawie konstytucji europejskiej 

powinno odbyć się: 1 - szybko, w możliwie bliskim terminie, tak by 
Polska należała do krajów których obywatele najszybciej wypowiedzą 
się "za" lub "przeciwko" konstytucji europejskiej; 2 - powinno się 
je przeprowadzić jak najpóźniej, w możliwie odległym terminie, tak 
by w momencie jego przeprowadzania w Polsce decyzje jak największej 
liczby krajów były już znane  

 
                                                                                       (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │    1     │    2     │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     29   │     41   │     30   │   1066   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     31   │     45   │     24   │    505   │ 
                           │  Kobiety                   │     27   │     37   │     35   │    561   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     39   │     42   │     20   │    165   │ 
                           │  25-34                     │     29   │     40   │     31   │    200   │ 
                           │  35-44                     │     33   │     40   │     27   │    167   │ 
                           │  45-54                     │     30   │     41   │     29   │    216   │ 
                           │  55-64                     │     23   │     47   │     30   │    135   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     20   │     38   │     43   │    183   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     27   │     40   │     33   │    398   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     32   │     39   │     29   │    129   │ 
                           │  20-100 tys.               │     29   │     41   │     30   │    209   │ 
                           │  101-500 tys.              │     31   │     43   │     27   │    201   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     31   │     43   │     26   │    129   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     25   │     35   │     40   │    313   │ 
                           │  Zasadnicze zawodowe       │     28   │     41   │     30   │    276   │ 
                           │  Średnie                   │     31   │     46   │     23   │    366   │ 
                           │  Wyższe                    │     36   │     41   │     22   │    112   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     41   │     40   │     19   │     70   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     27   │     45   │     29   │     88   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     43   │     37   │     20   │     93   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     29   │     40   │     31   │     97   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     20   │     37   │     43   │     47   │ 
                           │  Rolnicy                   │     20   │     51   │     29   │     55   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     33   │     28   │     39   │     31   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │     25   │     40   │     34   │    123   │ 
                           │  Emeryci                   │     20   │     41   │     39   │    208   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     46   │     43   │     11   │     78   │ 
                           │  Bezrobotni                │     28   │     41   │     31   │    125   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     32   │     40   │     28   │     52   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     31   │     43   │     26   │    151   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     37   │     41   │     22   │     81   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     32   │     36   │     32   │    195   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     27   │     46   │     27   │     82   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     30   │     40   │     30   │    180   │ 
                           │  301-500                   │     30   │     42   │     27   │    198   │ 
                           │  501-900                   │     32   │     38   │     29   │    249   │ 
                           │  901-1200                  │     27   │     46   │     27   │     76   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     31   │     44   │     25   │     67   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     25   │     41   │     34   │    350   │ 
                           │  Średnie                   │     29   │     43   │     28   │    446   │ 
                           │  Dobre                     │     34   │     39   │     28   │    270   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     33   │     34   │     31   │     74   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     28   │     43   │     30   │    549   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     29   │     38   │     33   │    167   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     27   │     47   │     26   │    181   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     37   │     30   │     33   │     95   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     32   │     46   │     21   │    149   │ 
                           │  Centrum                   │     34   │     42   │     24   │    273   │ 
                           │  Prawica                   │     32   │     48   │     20   │    311   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     21   │     32   │     47   │    332   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 




